

# 铁路建设报

## 追求卓越是我们的人生品格

2021年6月  
星期三  
第3304期

### 23

中铁一局集团有限公司主办  
国内统一刊号 CN61-0020  
每周三出版 国内公开发行

本期  
8版



中铁一局官方微信

铁路建设报官方微信

## 陈云调研中铁一局厦门公司

本报福建厦门讯 6月16日,中国中铁党委书记、董事长陈云,中国中铁党委常委、副总裁李新生等到中铁一局厦门公司调研三级公司建设工作。

中铁一局党委书记、总经理朱卫东,中铁四局、七局、大桥局、南方投资等单位主要领导参加调研并汇报工作。中国中铁投资管理、中心总经理张学军、中铁华南区域总部、中国中铁办公室秘书处相关人员以及中铁一局副总经理郁宜君等陪同调研。

调研座谈会上,陈云认真听取了相关单位的工作汇报,充分肯定了中铁一局厦门公司在区域管理、属地经营、滚动发展以及资产质量方面所做的工作,深刻阐述了三级公司建设对于中国中铁发展的重要性,要求各单位把工作重点放在强化三级公司治理和发展质量上来,各项基础工作要以三级公司为基础,为中心进行布局和安排。

针对今年下半年工作,陈云强调,要坚定信心,抓好经营工作,发挥高端经营、主体经营、滚动经营、区域经营、延伸经营、专业经营的体系效应,不断调整完善区域总部、集团公司、投资公司之间的经营关系,从体系建设、责任落实、考核激励等方面一体推进,发挥中国中铁全产业链优势,在协同配合方面强化责任落实和使命担当。各集团公司要履行主体责任,既要当好“独狼”的能力,又要和设计院捆绑形成“群狼”效应,全力以赴破市场、抢订单。要强化基础管理工作,抓好“三基”(即基层、基础、基本功)工作,通过管理解决可持续发展问题,解决高质量发展问题,解决争创一流、建设一流企业的责任担当问题。各级管理者要始终秉持对企业运行和发展态势的敏感性,从企业发展的趋势性、方向性问题上敏锐地发现问题、解决问题。要抓好安全生产工作,扛起安全发展的责任,自觉践行安全发展观,确保安全生产形势稳定可控,努力营造好、构筑好中国中铁实现高质量发展的安全环境,特别是恰逢建党一百周年,更要如履薄冰、如临深渊、战战兢兢地始终做好安全生产工作。

陈云强调,今年是“十四五”开局之年,作为有着红色基因传承和优良革命传统的中国中铁,必须上下同欲、全力以赴,努力在2021年取得更好的发展成绩,为实现伟大的中国梦、实现中国中铁的高质量发展打下良好基础,为全面完成2021年确定的各项工作任务而努力奋斗,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

李新生在主持调研座谈时指出,此次调研座谈,就是要“谋新篇、创新路、开新局”。谋新篇就是要新的理念、新的规划和新的布局。创新路就是要新的方式、新的模式和新的路径。开新局就是要新的定位、新的目标和新的追求。中国中铁发展进入了新的历史高位运行阶段,停不得,退不得。希望大家在敢拼敢闯的基础上要有更高的理想情怀和价值观追求。

朱卫东在主持调研座谈时,冲刺更高经营目标,坚持强基增效,筑牢企业发展根基;坚持改革创新,凝聚企业发展动力;坚持党的领导,永葆企业政治本色四个方面汇报了中铁一局尤其是中国中铁主要厦门分公司的工作。

陈云对中铁一局厦门分公司从巩固区域传统优势专业份额,多措并举实现滚动发展,积极开拓投融资市场,主动拓展新领域、新市场四个方面汇报了福建地区经营情况和下一步举措。中铁一局经营开发部、战略规划部、生产管理部、财务管理部、办办(董办、保密办)、司办、华南经营部有关负责人参加调研。

(通讯员 王冬生 谢光德)

## 中铁一局党委召开庆祝建党100周年“两优一先”表彰暨项目党建工作现场会

### 68个集体和177名个人受表彰

本报云南玉溪讯 百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。6月22日,在即将迎来伟大的中国共产党成立100周年之际,中铁一局党委庆祝建党100周年“两优一先”表彰暨项目党建工作现场会在新运公司玉磨铁路项目召开。会上,68个先进集体、177名先进个人受到表彰奖励,中铁一局党委书记、董事长马海民结合党史学习教育有关要求,现场讲授一堂精彩的党课。

公司领导朱卫东、王新年、罗田郎、杨育林、孔凡强、尚武孝、郁宜君、张林,机关党群部门负责人、局直管项目和地区指挥部党委书记,各子分公司的党委书记、组织部(党委工作部)部长、团委书记,受表彰的先进集体、先进个人代表共100余人在主会场参会;中铁一局机关本部、各地区指挥部、各直(托)管项目指挥部,各子分公司人员在视频分会场参会。

14时许,大会在激昂的《没有共产党就没有新中国》合唱声中拉开序幕。

公司总经理、党委副书记朱卫东宣读《关于表彰优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织的决定》。二局党委等5个党委被命名为“先进党委”;新运公司玉磨铁路项目党工委等10个基层党组织被命名为“红旗党组织”;建安公司常海峰等10名共产党员被命名为“优秀共产党员标兵”;电务公司黎国君等10名党务工作者被命名为“优秀党务工作者标兵”;四局公司大瑞项目党支部等53个基层党组织被命名为“先进基层党组织”;三公司银庆友等87名共产党员被命名为“优秀共产党员”;广州分公司黄帅等40名党务工作者被命名为“优秀党务工作者”;五局公司冯立欣等30名党群工作协理员被命名为“优秀党群工作协理员”。

公司领导马海民、朱卫东、罗田郎、杨



会场。

育林分别为受表彰的先进党委代表、红旗党组织代表、优秀共产党员标兵代表、优秀党务工作者标兵代表现场颁奖。

会上,二局公司大连地铁5号线04标项目党支部书记王亮、四局公司沪苏湖铁路项目常务副指挥长杨军,分别代表先进基层党组织、优秀共产党员作了发言。新运公司、建安公司、电务公司党委书记分别作了党建工作经验分享。全体与会人员观看了中铁一局党建工作专题片。

公司党委书记、董事长马海民代表中铁一局党委,向全公司各级党组织和广大党员干部致以节日的问候,向为中铁一局改革发展作出重要贡献的老同志老党员致以崇高的敬意,向受到表彰的优秀个人

和先进集体表示热烈的祝贺。

马海民指出,在中铁一局上下深入开展党史学习教育、全面掀起施工生产大干高潮之际,中铁一局党委在玉磨项目召开庆祝建党100周年“两优一先”表彰暨项目党建工作现场会,重温党的光辉历史,追溯企业奋进历程,大力表彰在强化政治引领、助推强基增效、激发党建活力过程中涌现出来的先进集体和先进个人,动员和激励全公司各级党组织和广大党员干部坚定信念、奋勇拼搏,努力在推进企业高质量发展中创先争优、建功立业。

马海民结合党史学习教育有关要求,给全体党员干部讲授了一堂主题为《铭记百年党史,奋力担当作为,齐心协力谱写

中铁一局高质量发展新篇章》的党课。党课要回顾了中国共产党的100年光辉历程,认真总结了中铁一局伴随着共和国的壮大所作出的重大贡献,以及在党的坚强领导下形成的党建工作基本经验,并针对中铁一局当前和下一阶段工作,提出了明确要求。其内容主要包括四个方面:

一、提升“三个认识”,在坚持学习思想上下功夫。要充分认识到内涵是学习党史的必然要求,充分认识到信念是学习党史的必然要求,充分认识到自我革命是学习党史的必然要求。

二、狠抓“三个建设”,在注重固本强基上做文章。要注重加强组织建设,基层

组织战斗力堡垒进一步筑牢;注重加强制度

本报记者 薛亮 摄

## 强基增效 以高质量发展优异成绩迎接建党100周年

今年是中国共产党成立100周年,展开百年波澜壮阔画卷,风雨来袭之时,中国共产党是中国人民最可靠的主心骨,披荆斩棘之路,中国共产党是中华民族伟大复兴征程中最坚强的领导核心。我们伟大的中国共产党已经走过了100年的光辉历程,作为国有企业的党员干部,我们务必要坚定理想信念,传承红色基因,发扬革命精神,凝聚攻坚克难力量,焕发干事创业的热情,凝聚攻坚克难的力量。

从百年党史中汲取精神力量。人无精神则不立,国无精神则不强。习近平总书记强调,唯有精神上站得住、站得稳,一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。共产党人在艰苦卓绝的奋斗历程中发扬优秀品格和精神风貌,革命年代锻造出了红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神,都是共产党人经受考验的精神支柱。中铁一局自诞生之日起,就始终坚持党的领导、听从党的召唤、服从党的指挥,把自身发展熔铸到党和国家事业发展的伟大征程中。在不同时代,我们铸就了宝成铁路精神、成昆铁路精神、兰新铁路精神、京九铁路精神、青藏铁路建设精神、抗震救灾精神、高铁建设精神、崔儿山精神、新愚公精神等一座座精神丰碑。这些精神一脉相承,相互辉映,深蕴着党的优良传统,凝结着共产党人血脉相承的优秀品质。实践证明:只有树立起永争一流、攻坚克难的精神旗帜,就能开拓出勇往直前、基业长青的康庄大道。

从百年党史中汲取创新力量。了解历史才能看得远,理解历史才能走得远。实践告诉我们,把握历史发展规律,抓住历史变革时机,顺势而为,奋发有为,向创新要动力,向转型要效益,才能走出高质量发展的新路子。作为施工企业,专业技术创新是保持和提高企业核心竞争力的根本所在。放眼世界,新一轮科技革命和产业变革蓄势待发,创新在综合国力竞争中的地位日益重要。要大力实施科技兴企战略,以增强专业优势和拳头产品为目标,牢固树立“人无我有、人有我优、人优我精”的工作理念,大力推动“产学研用”结合,进一步完善科技创新体系。要紧紧抓住建筑行业发展新趋势、新业态、新领域,紧抓国家加快构建以国内大循环为主体的新发展格局的机遇,聚焦“东南西北中”区域发展战略,创新理念、创新模式、创新领域,进一步提升企业核心竞争力。实践证明:只有始终坚持以创新中加强,在改进中提高,不断打造新亮点、走出新路子,才能适应企业改革发展的新任务、新要求。

从百年党史中汲取奋进力量。奋发有为是面对艰险敢于攻坚、面对困难敢于亮剑、面对落后敢于奋起的责任、勇气和精神。中铁一局与祖国共成长的七十余载是一局人胸怀理想、艰苦奋斗的创业史。企业的奋斗历程证明,精神的力量能激发出一个人自身的智慧和潜能,更能通过传承产生巨大的内在动力。一局人在波澜壮阔的历史征程中逢山开路、遇水搭桥,始终秉承“诚信创新、永争一流”的企业精神,践行“追求卓越是我们的人生品格”的核心价值观,展现出“不畏艰险、甘于奉献、不怕牺牲、敢打必胜”的铁路风范,是指引我们不断奋进、永远向前的精神航标。我们注重发扬榜样的引领作用,从“新中国第一个女推土手”胡友梅到“全国三八红旗手”吕云霞,从上世纪六十年代兰新铁路建设史上成名显赫的英雄群体天山“五虎上将”到新一代传承父辈筑路人“北天山五虎”,从党的十八代表党到党的十九代表党,这些恪尽职守、无私奉献的楷模们,哪一个没有精神力量的支撑,哪一个不是奋发有为的典范。

新时代必有新气象,新征程须谱新篇章。在这个千帆竞发、百舸争流的时代,我们铭记百年党史,释放信仰力量,坚定理想信念,展现责任担当,积极投身企业改革发展大局,在追寻“百年一局”梦想新征程上奋勇前进。

### 社论

## 中铁一局“高扬党旗庆百年华诞 强基增效展一局风采”主题活动正式启动

本报云南玉溪讯 6月22日上午,中铁一局“高扬党旗庆百年华诞 强基增效展一局风采”主题活动启动仪式,在新运公司玉磨铁路项目铺架基地举办。中铁一局领导马海民、朱卫东、王新年、罗田郎、杨育林、孔凡强、尚武孝、郁宜君、张林出席启动仪式。

中铁一局机关党群部门负责人,局直管项目和地区指挥部党委书记,各子分公司的党委书记,组织部(党委工作部)部长、团委书记,受表彰的先进集体、先进个人代表,以及新运公司玉磨项目党员干部代表参加启动仪式。

今年是“十四五”规划的开局之年,是中国共产党成立100周年,也是中铁一局深入推进国企改革三年行动,对标一流、强基增效,实现企业高质量发展的关键之年。此次现场启动“高扬党旗庆百年华诞 强基增效展一局风采”主题活动,既是中铁一局党委贯彻

落实习近平总书记“一带一路”倡议共建中老铁路、共创繁荣富庶的重要举措,也是落实中国中铁党委“党旗在基层一线高高飘扬”活动的具体实践。

公司党委书记、董事长马海民在讲话中指出,开展此项活动,就是要充分发挥党组织的政治优势,让党旗高高飘扬在中铁一局工程项目上,让项目党组织作用发挥在工程建设中,为广大党员职工搭建建功立业、展示作为的宽广平台,为奋力完成年度各项工作任务、推动企业高质量发展提供强大的精神动力和思想保证。

要如何开展好主题活动,马海民强调四个方面的意见:一是坚持压实政治责任不动摇,当好“压舱石”。二是坚持强化思想教育不动摇,把牢“总开关”。三是坚持聚焦强基增效不动摇,争做“排头兵”。四是坚持狠抓正风肃纪不动摇,立好“风向标”。

公司总经理、党委副书记朱卫东宣读了《中铁一局党委关于开展“高扬党旗庆百年华诞、强基增效展一局风采”主题活动的决定》。《决定》明确了开展主题活动的五项目标:聚焦“现代一局”,一流品牌、强本赋能;根植“品质一局”,企业自信、强基增效;突出“活力一局”,内力驱动、强企砺兵;培育“阳光一局”,文化引领、强根铸魂;融入“幸福一局”,和谐团队、凝心聚力。《决定》明确了开展主题活动的七项内容是:百年传承,强化政治优势引领更入人心;百尺竿头,夯实项目管理基础更进一步;百舸争流,提升经营开发龙头更创机遇;百炼成钢,培育优秀团队活跃更入人心;百年回眸,提升合规体制创建更添福祉;百花齐放,构建和谐工程格局更胜一筹;百战不殆,抢抓时间节点业绩更高一等。

公司党委副书记王新年主持启动仪式并总结。他要求,各级党组织要

效优质服务、提供优质党建,让党旗高高飘扬在工程上,让项目党组织作用发挥在工程上,让党员和职工建功在工程上,让精品工程、科技创新、绿色环保体现在工程上,全体党员干部要更加紧密团结起来,不畏艰险、锐意进取,脚踏实地地加油干,奋力谱写新时代企业高质量发展的新篇章,以更加优异的成绩迎接建党100周年。

启动仪式上,与会领导先后为党员先锋队、青年突击队代表授旗。二局党委书记、执行董事李永明代表党员先锋队、青年突击队宣读了倡议书。党员先锋队、青年突击队队员进行了宣誓。

仪式结束后,参加仪式的全体人员前往玉磨项目驻地,对项目党建、项目文化、内业资料进行了参观。

(本报记者 薛亮 任世维 特约通讯员 孙鸿丰 通讯员 付鹏飞 李创新 刘顺良 陈高原)

### 铭记百年党史 凝聚奋进力量

### 热烈庆祝中国共产党成立一百周年

### 央企楷模 责任担当

## 白芝勇受邀参加中宣部中外记者见面会

本报北京讯 6月21日下午3时,中共中央宣传部举办“央企楷模、责任担当”中央企业党员代表中外记者见面会,全国劳动模范、党的十九大代表、首届央企楷模、中铁一局五公司测量工高级技师白芝勇等四位党员代表出席见面会并回答记者提问。

如何在日常工作中发挥党员先锋模范作用,白芝勇表示,作为一名基层一线党员,作为国有企业的一份子,越是在艰险的时候,越要体现党员的模范带头作用。白芝勇还表示,每一座隧道的贯通,每一座隧道精确数据的提供,都是作为一名共产党员,以为工程建设者的责任和担当,也是先锋模范作用的体现。

关于如何培养青年人才,白芝勇表示,青年人培训时要突出业务能力培养和思想道德教育。作为一名出生在改革开放年代,工作生活在国家基础设施大发展的时代,他非常感谢时代给予了他学习、成长和成才的机会。作为一名老党员,国家、企业培养多年的技术人才,他更愿意把自己多年所学传授给当下的年轻人。

关于如何理解自身从事的工作和家庭之间的关系,白芝勇表示,不能孝敬老人、照顾妻子、陪伴孩子,这是工程测量人的常态,但为爱坚守也是我这些年的真实经历,因为我不光爱家人,也爱工作。2017年宝兰高铁建成通车,我第一次带着媳妇和孩子在家门口乘坐

高铁,坐在自己测量过的那段线路上,10岁的儿子盯着时速200公里的列车窗上一枚纹丝不动的5毛钱硬币,脱口而出叫了出来:“爸爸,你太了不起啦!”那一瞬间,他觉得一切都值得。

如何弘扬劳动精神、劳模精神以及工匠精神,白芝勇表示,工匠精神更多的理解就是精益求精。在国家高速铁路0.3毫米的误差要求下,还要考虑粉尘、空气湿度、折光等多方面因素,同时为了得到最精确的数据,测量人员需要对仪器的精准把控。曾经,为了达到架设仪器50秒的目标,白芝勇将仪器架设三分三秒法,就是对中粗平最多三次,精平检查最多三次,然后用秒表计时,一次次反复训练,一次次打破自己记录,一

点一滴地挖掘自己的潜能,最后形成肌肉记忆,把技能变成本能,才做到了现在的万无一失。白芝勇表示,只有在工作中始终执着追求,才能真正做到精益求精。

参加工作22年来,白芝勇先后参与了50余条国家重点铁路和高速铁路的工程测量工作,全部质量一次性通过,攻克了竖井定向系统CPIII测量技术,推动了工程测量行业的发展,为企业节约成本近千万。同时,白芝勇和他的团队成立了技能大师工作室,先后取得了国家专利15项,科研4项,带领了精测技术骨干150名,工作室也被命名为国家级大师工作室。

(通讯员 吉祥庆 张晓东)